



Озёра Большереченского муниципального района Омской области

Озеро БОЛЬШИЕ МУРЛЫ

Водоём открытый. Озеро имеет вытянутую форму. Берега пологие, поросшие луговой растительностью с южной стороны. По берегам северной стороны на ровных участках располагаются посевы многолетних трав, берёзовые колки. С южной стороны пастбища. К концу лета озеро мелеет, так как малое количество осадков не пополняет запасов воды. Дно озера песчаное. Подходы к озеру хорошие со всех сторон, поэтому оно привлекает внимание рыбаков и отдыхающих. По берегам озера много моллюсков.

Прибрежная водная растительность представлена рогозом, водокрасом, сусаком зонтичным. Из водорослей обитают харовые и диатомовые.

По воспоминаниям старожила Джуматаева Ермека в озере всегда в большом количестве водились серебряный карась, голян. Наличие рыбы оказывало положительное влияние на устойчивость водной экосистемы. Рыбы, питались планктоном и водной растительностью, предотвращали преждевременное зарастание озера.

Озеро КАЙЛЫ

Озеро расположено в 14км к югу от городского поселения Большеречья, в 4км от центрального шоссе Омск – Тара.

Длина озера 330м, ширина 51м, глубина 1,20-2,00м.

Площадь водного зеркала – 16 830м².

Объём воды 25 245м³.

Высота берега над уровнем озера составляет около 1 метра.

Берега пологие, поросшие луговой и кустарниковой растительностью с южной и северной стороны. Весной заливаются огромные территории сельхозугодий и пастбищ. Весеннее половодье сопровождается разливом с конца апреля до середины июня. По берегам северной стороны на ровных участках располагаются ягодники, посевы многолетних трав, берёзовые колки. С южной стороны – сенокосные угодья. К концу лета озеро мелеет, так как малое количество осадков не пополняет запасов воды.

Дно озера – илистое, песчано-илистое. Подходы к озеру заросли тростником.

Озеро было соединено с Иртышом специальной трубой. С помощью насоса вода из Иртыша закачивалась в озеро. А из озера подавалась на поливные поля совхоза «Кирсановский». В настоящее время станция не работает и в летний период озеро сильно мелеет. Питание в основном происходит за счёт атмосферных осадков подземных ключей. Рядом с озером находилась деревня Кирсановка, жители которой использовали воду озера для водопоя животных и ловли рыбы.

По воспоминаниям старожилов, в озере всегда в большом количестве водились золотой карась, серебряный карась, голяк.

По берегам озера большое количество хаток ондатры и в огромном количестве моллюсков.

Озеро ШЕСТНАДЦАТОЕ (ЛУГОВОЕ)

Озеро Шестнадцатое расположено на северо-западе от села Красный Яр. От центральной трассы Омск – Тара водоём удален на 500 метров.

Ширина озера – 600 метров, длина – 300 метров, площадь водного зеркала 1800м². Глубина водоёма колеблется от 4,5 до 5 метров. Дно озера с западной стороны затянута илом, с восточной – смесью песка и глины, что делает озеро привлекательным для летнего отдыха. Берега пологие, поросшие злаковым разнотравьем. Вдоль берегов, особенно с западной стороны зарастает рогозом и камышом. Вдоль озера имеется также прибрежная зона размером 10-15 метров в различных местах. С восточной стороны посажена лесозащитная полоса из хвойных деревьев шириной 100 метров и длиной 150-170 метров. Возраст этих посадок 35 лет. Оставшаяся часть вокруг озера занята древесно-кустарниковой растительностью, в которой преобладают берёза и ива остролистная. Ширина этой полосы колеблется в разных местах от 15 до 30 метров.

В водоёме бурно развиваются диатомовые и сине-зелёные водоросли. На поверхности можно увидеть заросли ряски, плотные глянцевые листья водокраса лягушачьего. Неподалёку от берега произрастают хвощ, стрелолист, сусак зонтичный, вахта трехлистная. Из водных организмов можно встретить карася золотого и серебряного, двустворчатых моллюсков, пиявок, остромордых лягушек. На поверхности озера можно встретить жуков-плавунцов, водомёрок, приводнившихся стрекоз. С весны до осени озеро становится пристанищем для перелётных птиц бекасов, лысух, лебедей-кликунов.

Зимой в зарослях хвойных живут зайцы, лисы.

Из растительности преобладают костяника, шиповник, клубника, медуница, саранка, купена, люцерна, костер.

